

2024东莞全球招商大会举行

达成签约项目506宗，签约总金额2565亿元

羊城晚报讯 5日，以“投资开放新东莞，智链全球赢未来”为主题的2024东莞全球招商大会举行。大会现场进行了央地战略合作项目、应用场景招商项目、产业项目和基金项目等三个批次的项目签约，共达成签约项目506宗，总金额2565亿元。

与此同时，分布在日本、韩国、新加坡、德国、美国的5个境外分会场，以及贸易促进东莞行、人工智能、金融合作、中国潮玩之都品牌发展大会暨世界潮流动漫产品周、“百千万工程”专场招商推介会等5个平行活动同步启动，面向海内外投资者展示东莞投资环境新风貌、产业发展新变化以及合作共赢新机遇。

全方位呈现投资东莞优势

据介绍，2024东莞全球招商大会受到了海内外企业家的广泛关注与积极响应，吸引包括华润集团、中信集团、中国通号、新兴际华集团等央企、国企，以及来自全国、全球的先进制造业、外贸商贸、金融投资业、餐饮文旅业等领域的知名企业和创投机构和商协会代表，有关国家驻穗总领馆代表共计1000余名嘉宾参会。

本次大会向全球投资者推介了东莞的活力与商机，全方位呈现了投资东莞的优势，诚邀海内外客商投资东莞，共同打造世界级电子信息产业集群、大湾区人工智能产业发展新高地、全国高端装备制造重要基地、低空经济产业集聚区、全国领先的新材料产业、新能源产业创新发展高地，共同推动现代服务和先进制造的深度融合，共同参与全国城市更新示范，共同打造湾区潮流生活休闲集聚地。此外，本次大会详细展示了东莞在对企服务、场景支撑、政策助力、城市建设上的新成果，呈现了东莞产业链配套、生活配套方面的独特优势。

据了解，本次招商大会共达成了签约项目506宗，总金额2565亿元，产业类别涵盖先进制造业、电子信息、新能源、高端装备、人工智能、低空经济、商贸电商、文旅、服务业、创投机构等领域。众多项目的落地，将进一步巩固和提升东莞制造业的核心竞争优势。

着力引进高成长性企业

相比往届，本次大会进一步加大了积极主动对央企国企的对接及邀请力度，共有60家央国企参会，共同探寻产业、工程、金融等方面合作机会。中国中车股份有限公司、中国中铁股份有限公司分别与东莞市人民政府现场签订战略合作协议。据悉，东莞将以本次战略协作为契机，推动央地合作向更宽领域、更深层次迈进，充分发挥区位优势、市场优势，强化与中国中铁、中国中车在基础设施建设、新兴产业发展等领域的技术优势、产业优势的融合互补，携手开创央地互利共赢、互相成就的新局面。

值得一提的是，本次大会首次为场景招商项目专门设置单独签约环节，彰显东莞以场景机会推动招商引资、集聚产业资源的开放姿态。华为超充站项目、华为云项目、君合储能项目、共享中药房项目、国潮文旅项目、峰飞集团项目、维拓科技项目、和气聚力项目、埃及国际采购项目、杰宁氢能项目等场景项目现场签约，项目涵盖能源、数字经济、医疗、文旅、低空经济、教育、商贸等多个领域。未来，东莞将围绕智能制造、新材料、生物医药、新能源、人工智能、低空经济等领域谋划应用场景，着力引进一批高成长性企业和人才团队。

(李洪宝 张洋)

2024汕头国际风电技术创新大会举行开幕活动，多个项目现场亮相、签约

全球首个“四个一体化”海上风电装备制造产业园投产

羊城晚报讯 记者赵映光、蚊璐雅，通讯员汕宣报道：5日，“2024汕头国际风电技术创新大会”在汕头国际会展中心举办开幕式活动，多个重磅项目在现场集中亮相和签约。

因海而生、向海而兴。在当下的“大航海”时代，汕头正凭借着得天独厚的自然资源禀赋和雄厚的产业基础，重新定义了“靠海吃海”。而连续两年高规格、高标准举办的海上风电盛会，则是汕头持续加速推进粤港澳大湾区海上风电基地建设，致力打造国际风电创新港，力争成为国家海上风电产业基地根据地、国际海上风电创新策源地的重要抓手。

在开幕式活动上，东道主集中展示了一批汕头风电产业发展的阶段性成果，并且通过多个项目签约描绘了汕头风电产业的布局蓝图。其中，最引人瞩目的，当属全球首个“四个一体化”海上风电装备制造产业园正式宣告投产。据介绍，这是全球首个在一个园区内集齐2兆瓦级风机整机、叶片、齿轮箱、发电机、轴承等全产业链制造企业且具有完备的检验检测实验室和重大科研基础设施的海上风电产业园区。

该园区依托“研发设计一体化、工艺流程一体化、生产制造一体化、检测认证一体化”模式，打破了产业链上下游企业间的物理间隔，核心零部件与整机的生产环节紧密衔接，生产效率提升了3倍多，而整个园区的占地面积却只有500亩，仅为同等规模园区面积的18%，全力跑出提质增效“加速度”。

此外，汕头海上风电朝阳登陆点集中送出项目（陆上部分）

的建设也按下了“启动键”。据悉，该项目选址潮阳区海门镇滨海地区，对接汕头主要海上风电场的风电集中接入，将运用“海上集中规划建设，海上有序分步接入”的建设新模式，紧密协同广东省和汕头市电网发展规划，率先聚力打造海上换流站，可为后续风电的规模化连片开发、有序合理接入构筑起统一高效的输送通道。

相关规划显示，上述项目的工程建设初期将达600万千瓦，远期可拓展至800万千瓦，计划总投资约90亿元。建成之后，它将成为国内规模最大、现有电压等级最高的深远海集中送出工程，成为一座屹立于时代潮头的能源地标。

此外，开幕活动现场还举行了金风科技新一代深远海22兆瓦机组下线、《400MW级风电机组电气及动力学自年度实验平台》协同创新项目成立及合作备忘录签订仪式、粤东海上风电基地场址300万千瓦项目及产业链项目集中签约仪式、汕头国际风电创新港国际海上风电培训中心与挪威ENERGY INNOVATION合作签约仪式、清洁能源部长级会议(CEM)清洁能源海洋枢纽倡议中方工作组及汕头工作站成立仪式等，并发布了《全球海上风电产业链发展报告》。

这一系列重磅项目落子布局，不仅充分展示了汕头在风电装备制造、技术研发、产业链构建等方面的领先地位，让汕头“追风逐电”的步伐愈加稳健，同时也为全球风电产业的协同发展注入新的活力与动力。

2024第二届光电产业创新创业大赛颁奖活动在中山火炬开发区举行

以赛引才 擦亮“湾区光谷”品牌

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员肖晨报道：5日，海外学子报国行（总第21期）、广东中山站暨2024第二届光电产业创新创业大赛颁奖活动在中山火炬开发区举行。

据悉，大赛自今年9月24日启动，历时两个多月，吸引了全球210个项目报名参赛。相比首届，今年大赛项目来源广度、实力水平、国际化程度均有提高，科技含量和创新属性大幅提升，人才集聚效应更为明显。

经过激烈角逐和严格评选，最终，初创组和创意组分别评选出金奖1名、银奖2名、铜奖3名，优胜奖9名，揭榜挑战赛50个揭榜项目产生最佳方案奖5名。

在本届赛事新设的揭榜挂帅赛道中，大赛组委会组织多名专家对火炬开发区内14家光电龙头企业开展了需求调研工作，发布了10家企业共16个项目需求榜单，面向全球征集解决方案。大赛组委会针对国内83家重点高校，12家国家级、省级重点实验室，20家国家级或省级研究所等相关单位机构约4800名专家教授、高层次人才、博士、硕士后及相关科研人员进行了揭榜邀约，其征集到50个揭榜项目。大赛不仅为参赛团队提供了高达70万元的现金奖励，更是通过创新性的赛道设置，为参赛项目提供了超8000万元的需求订单和超110万元的最佳方案奖励。

作为中山市“新十大舰队”产业集群组成部分，中山光电光学产业在成像及电子光学产业细分领域，占全国市场一半份额。在“深中一体化”加速推进下，中山在火炬开发区谋划开拓20平方公里产业发展新空间，打造“湾区光谷”，建设大湾区高水平光电信息产业基地。

今年以来，火炬开发区已完成光电信息产业签约项目共18个，投资总额约53.5亿元，铺定“高”“新”“实”定位，光电产业链协同和集聚成效初显。

按照火炬开发区的发展规划，接下来将锚定“建成粤港澳大湾区光电信息科技创新策源地、未来产业集群地、创新人才向往地”的目标，以打造产业链、创新链、价值链、人才链“多链融合”为重点，力争到2026年，光电信息产业营业收入突破1000亿元，再用3到5年时间实现营业收入翻一番。

中山崖口村：山海之间 沃野鎏金

策划统筹/魏琴 文/梁晓茵



航拍崖口村金色稻田 卓江华 摄



长烟碧空云岫，沃野千里金秋。羊城晚报《大美岭南》第103站走进中山市南朗街道崖口村。这里依山傍海，一草一木、一砖一瓦，皆凝聚着历史的厚重，微风轻拂，金穗摇曳起千层稻浪，一幅绝美的沃野鎏金画卷徐徐铺展。

崖口村坐落于中山市南朗街道，雄踞珠江口西岸，南毗珠海市，东临伶仃洋，与深圳、香港隔海对望，浩渺南海近在咫尺。

走进崖口村，首先映入眼帘的是一片广袤无垠的田野。村口，“美丽乡村 广东名村崖口村”的门坊矗立，穿坊而过，稻田金黄耀目，饱满的谷穗于风中轻舞，似在低吟丰收的喜悦。稻田之畔，白鹭翩跹，游人如织。

环绕稻田，五彩斑斓的集装箱错落于田边林荫道两侧，自成一条别具风情的集装箱街。步入咖啡屋，点一杯香浓咖啡，佐以一块精致蛋糕，静赏无边稻浪，尽享片刻宁静。或可骑行畅游于稻田间，呼吸来自大自然的馨香。与市集呼应的，是鳞次栉比的餐饮店与滨海海鲜街，宛如慰藉游客的温馨港湾。

崖口村除了一派旖旎田园风光，还有山海之美，既坐拥广袤平原上的成片金稻，又享有海上日出的浪漫。沿崖口东堤的蜿蜒小径徐行，可听到海浪的私语。海边，波涛撞击礁石，溅起雪白浪花；远方，海天交融一色。

时至今日，这条绵延十余公里的滨海岸线，已成为当地发展地摊经济的天然舞台，孕育出乡村文明新韵味，赋能“百千万工程”。其“海上日出+稻田落日”的浪漫特色，使崖口村声名远播，化身“网红村”，引得无数游客纷至沓来。



稻田与远山、高铁相映成趣 许添盛 摄



扫码了解更多信息

湛江电网：

探“电”之旅 展魅力话发展

12月4日，南方电网广东湛江供电局举办“国之大者”铭于心，万家灯火践于行”国企开放日活动，展现湛江供电局在助力地方经济发展、全面融入和服务“百千万工程”、创新供电服务技术、抗击超强台风“摩羯”等方面丰富的实践和工作成效。活动邀请了政府部门相关领导、媒体代表、用电客户代表等一起走进湛江电网，近距离感受城市发展中的电网力量。



▲“国企开放日”活动现场

▲现场展示的智能化供电“神器”

志满变电站，守护万家灯火的大“功臣”

走进南方电网广东湛江供电局220千伏志满变电站，在蓝天白云的映衬下，一座橙黄交织、方格设计的建筑尽显活力。高耸的输电线路横跨广袤田野，宛如能源的血脉源源不断地将电力输送到城市的每一个角落，点亮万家灯火，助力地方经济发展。

“我们所处的位置是变电站的大脑中枢区域，变电站的智能化、数字化和无人值守，就是靠这些设备来实现的。”当天下午，参观人员在220千伏志满变电站，听工作人员介绍变电站运行原理。

据介绍，220千伏志满变电站于2024年7月31日建成投运，是湛江市麻章区第一座220千伏智能化变电站，

其建成投产优化了湛江电网的结构，加强了湛江电网系统的稳定性和可靠性，对提高供电质量具有重要意义。

活动精彩纷呈，供电“神器”吸人眼球

在“开放日”活动现场，湛江供电局精心筹备的社会责任展示视频，首先让参观人员直观感受到湛江电网人深厚的家国情怀。随后，“依湾而立”主题展、“向县而兴”主题展、“创新而强”成果展、“逆风而行”图片展等系列主题展览，用大量图片和丰富案例，真实展示了湛江供电局与海滨城市共成长的足迹，彰显了该局在乡村振兴中的积极贡献，进一步呈现了该局在技术创新与应急抢险中的卓越成就与担当精神。

活动中，最受参观人员关注并表现

提供更优质服务，赋能湛江跨越式高质量发展

此次“国企开放日”活动，从不同角度展示了湛江供电局用心服务民生、真情回馈社会的决心和成果，充分彰显了央企的责任与担当。“下一步，我局将持续坚定扛起驻湛央企‘国家队’使命，上下同心、奋勇拼搏，坚决贯彻落实南方电网提出的‘依湾而立、向县而兴、创新而强’12字要求，认真落实广东电网公司、湛江市委市政府的决策部署，致力于提供充足稳定的电源和更加优质的服务，为湛江跨越式高质量发展作出新的更大贡献。”湛江供电局相关负责人表示。

湛江雷州市：文明乡风劲吹 和美乡村展颜

乡村振兴，文明先行。近年来，湛江雷州市以村庄清洁行动、农房风貌品质提升行动、乡村文化空间营造提升行动等农村精神文明创建“五大行动”为抓手，加强乡村建设，改善农村面貌，助力“百千万工程”高质量发展。

乡村文化空间特色活动多

为打造群众“家门口”的乡村文化空间，雷州市盘活新时代文明实践所（站）、党群服务中心、镇（街）综合文化站、农家书屋、文化祠堂、文体广场、乡村学校少年宫和各类书房、书吧、驿站等具有乡村公共文化服务属性的空间场地，构建起了“15分钟乡村文化生活服务圈”。今年以来，雷州市充分利用乡村文化空间，以“公益电影+政策宣传”“公益电影+爱国教育”“公益电影+文明创建”“公益电影+科普宣传”等“公益电影+”模式，在全市21个镇（街）474个村（社区）组织放映电影4590场次。在传统节日期间，开展包粽子、剪纸、手工绘画、节日知识问答、雷歌雷剧培训等特色活动200余场。

老旧农房提“质”增“颜”

通过深入挖掘雷州古城文化、传统民俗文化，结合雷城曲街文物古迹、历史建筑等活化开发利用，促进文旅深度融合发展，加快打造曲街历史文化

街区“网红打卡点”。推出经典、古韵一日游、生态一日游、多彩二、三日游，非遗主题旅游路线等，丰富乡村旅游线路。

沈塘镇地处井巷紧抓冬季房车南下旅行热潮带来的机遇，加强旅游线路规划、旅游停车场布点、旅游服务保障，加快自驾游、房车露营地建设等，成功打造“网红房车村”。

市宣传、文旅部门制作了雷州旅游宣传画册、城市宣传片，进一步提升城市的旅游知名度和美誉度。

移风易俗树文明新风

为推动移风易俗、树立文明新风，沈塘镇各村积极推进“喜事来种树”行动，引导群众自觉抵制大操大办、铺张浪费等陈规陋习，厚植向上向善文明乡风。

同时，为制止人情随礼庸俗化、泛滥化，遏制攀比浪费、利益输送等不良风气，该镇要求各村根据实际情况，对两委干部婚庆事宜随礼制定最高标准；倡导婚丧嫁娶、生日祝寿、升学谢师等活动不随礼或降低标准随礼。

此外，调风镇充分发挥“银发群体”智慧老党员作用，建立老党员“解铃”队伍21支，对村（社区）矛盾纠纷进行调解，做到“小事不出网格、大事不出村、难事不上交”。

（余胜容 陈文 王家正 余炳金 崔陈元）